VSIT

Zavery z mesacného féra VSIT

Na pravidelnom fére VSIT, ktoré sa uskutocnilo v mesiaci februar 2023, Clenovia
diskutovali o hlavnej téme, ktorou bola spbésob prepisu arabskych slov do
slovenského jazyka. Preberana téma sa sustredila nasledujuce Styri otazky:

1. Prepis arabskych slov s pociatocnym "al";

2. Co mé byt pri prepise slova z arabského jazyka do slovenského jazyka
rozhodujlce: Prepisat vyslovnost tak, ako je slovo napisané v arabskom
jazyku alebo prepisat vyslovnost tohto slova?

3. Sklofiovanie prepisanych arabskych slov v slovenskom jazyku;
4. Spbésob prepisu arabskych pismen, ktoré slovensky jazyk nepozna, do
slovenciny.
Uvod

Na Uvod svojich mesacnych fér, sa clenovia VSIT rozhodli otazku prepisu
arabskych slov do slovenského jazyka prediskutovat a zaujat k nej stanovisko.
Hlavny doévod, ktory ich ktomu viedol bol, aby sa literarna tvorba VSIT
v buducnosti zjednotila pri jeho vyskumnej a literarnej Cinnosti. Pravidla spojené
so sposobom prepisu arabskych slov do slovenského jazyka nie su totiz ustalené.
Preto bolo hned na zaciatku nevyhnutné urcit si pravidld vo vztahu k tomuto
prepisu, ktorymi sa bude VSIT riadit pri svojej dalSej cinnosti, aby bola jeho
publikacna cinnost v tomto smere od zaciatku jednotna. Zdmerom VSIT pri
ur¢ovani vlastnych pravidiel je, okrem iného, prispiet aj v budulcnosti
k zjednoteniu metodiky prepisu vo vztahu k slovenskému jazyku.

1. Prepis arabskych slov s pociatocnym "al".
Pri prepise tohto slova sa vyskytuju dva zdkladné otazky:

a) Ako spojit ,al” so zdkladnym slovom;
b) Ktoré pismeno je rozhodujuce v slove, a teda sa piSe ako velké tam, kde
slovensky jazyk vyzaduje pisat velké pismeno.

Na zodpovedanie uvedenych dvoch otadzok, je potrebné sa oboznamit s tym, aky
vyznam ma casto pouzivané slovo ,al” v arabskom jazyku. ,Al“ sa v arabskom
jazyku nazyva ,Al al-tarif’, ¢o je mozné prelozit, ako ,al” urcujuce konkrétneho
¢lena (urcity clen) a predstavuje konkretizaciu a spojenia vSeobecného slova
s nieCim konkrétnym. Napr. slovo namla (mravec) vyjadruje druh, t.j. akykolvek
mravec, ale ak k nemu pridame al, tak bude poukazovat na urcitého konkrétneho
mravca a slovo sa bude pisat a citat ako al-namla.

1.1. Ako spojit ,,al“ so zdkladnym slovom.

Pri tejto otazke sa ndm naskytuju nasledujlce rieSenia:

Vysvetlivky:
e Zadkladna téma. Zikladnd téma je téma riadne navrhnutd v danom mesiaci na

prediskutovanie v ramci mesacného fora.

e PridruZzena téma. PridruZend téma je téma, ktord bola dodatocne navrhnutad a clenovia
VSIT si odsuhlasili, Ze ju prebert na danom fdre

e Zavery. KaZdy clen vyjadruje svoj ndazor na preberanu tému a tento svoj ndzor uvddza
podloZeny urcitymi argumentmi a myslienkovymi chodmi, ktoré ho k tomu doviedli. Pokial
sa vsetci pritomni ¢lenovia VSIT dohodnu na jednotnom zdvere, uvadza sa len tento zaver.
Ak by sa s nim niektori ¢len VSIT nestotoznil a poZiadal o zapisanie svojho ndzoru, tak sa
jeho ndzor zapise samostatne na konci zaveru.



a) Oddelit slovo ,,al“ od slova ku ktorému je pridruzené. To znamen3,
Zze uz spomenuté slovo namla by sa prepisalo, ako al namla. V takomto
pripade by nam ale objavil problém v tom, ze by nam vznikli dve slova,
slovo ,al“ a slovo ,namla“. Len ten, kto uvedené slovo prepisal alebo ten,
kto ovldda na dobrej Urovni arabsky aj slovensky jazyk, by vedel posudit,
ze ide o jedno slovo s urcitou predlozkou znazornujucou clena. Toto
rieSenie sa preto javi, ako nevhodné na prepisovanie slov s ,,al;
b) Spojit slovo al so slovom ku ktorému je pridruzené. Pri tomto rieSeni
sa ukazuje viacero alternativ:
i) spojit al priamo so slovom ku ktorému bolo pridruzené. Slovo
namla by potom znelo, ako alnamla. Pri tejto alternative by sme sa ale
vystavili riziku, ze by slovo ako také, v slovenskom jazyku do ktorého sa
prepisuje, bralo, ako iné slovo nez to pévodne. Opat je tu pripad, ked ten,
kto uvedené slovo prepisal alebo ten, kto ovlada na dobrej Urovni arabsky
aj slovensky jazyk by vedel posudit, Ze ide o jedno a to isté slovo len s
urcCitou predlozkou znazornujucou cClena;
i) spojit al so slovom ku ktorému bolo pridruzené prostrednictvom
iného jazykového nastroja. Tu prichadzaju do Uvahy len dva jazykové
nastroje: pomlicka a spojovnik. Poml¢ka sa zvyCajne pouziva na oddelenie
Casti urcitého prejavu, oznacuje prestavky v reci a pod. Spojovnik sa
pouziva na spojenie viacerych druhov slovnych spojeni, vratane
cudzojazycnych spojeni. Takze v danom pripade sa javi spojovnik, ako ta
vhodnejSia alternativa. Slovo namla s al bude potom zniet al-namla.
1.2. Ktoré pismeno zvyraznit pri slovach, pri ktorych gramatika
slovenského jazyka vyzZzaduje na zaciatku uviest velké pismeno. Ak si
ustalime pisanie slov s ,al“ s pouzivanim spojovnika, potom nam ostava esSte
doriesSit otazku velkého pismena pri slovach, kde pravidla slovenskej gramatiky
vyZaduju na zaciatku slova velké pismeno. Tu mézeme rozlisit dve situacie:
a) ak budeme povazovat slovo s ,al“ ako jedno slovo, vratane ,al“, potom by
nazov al-amir (arab. princ) znel takto ,Al-amir”“. Aj ked je to zo vSetkych uz
spominanych alternativ mozno ta najlepSia, s ohladom na jasné urcenie
zdkladného slova, mdze byt aj tdto moznost trochu metlca, ked sa opat
dostaneme do situacie, ze sa ako zaciatok slova oznacuje pismeno ,a“ v ,al".
Tym padom nikdy nezvyraznime samotny nazov uvedenim velkého pismena na
zaCiatku, ale vzdy to bude velké ,a“ na zaciatku, kedZe zacliatok bude vzdy s
»al’;
b) ak budeme brat zakladné slovo za rozhodujlce a budeme brat ,,al” ako urcitu
predlozku spojend s menom. V takomto pripade by slovo al-amir znelo takto al-
Amir. Tato alternativa sa pri slovach u ktorych gramatika slovenského jazyka
vyzaduje uvadzat pociato¢né pismeno ako velké pismeno, zdd byt najvhodnejsia.
Totiz nielen riesi problém spojenia predlozky ,al” so slovom, ale zaroven aj
zvyraznuje, ze zakladnym slovom vo vete, je slovo Amir. Poukazuje na to, ze tu
myslime konkrétneho princa alebo nazov nieCoho konkrétneho, ako je napr.
restauracia al-Amir.

Zaver.

VSIT sa na svojom fore zaoberala otazkou prepisu slova s ,al“ z
arabského jazyka do slovenského jazyka s nasledujucim zaverom. VSIT
odporuca pri prepise slov s , al“ pouzivat spojovnik, ktory spaja ,al“ so
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zakladnym slovom. Pri slovach, pri ktorych gramatika slovenského
jazyka vyzaduje uvadzat na zaciatku slova velké pismeno, sa velké
pismeno uvadza na zaciatku zakladného slova tak, aby bolo jasné, ktoré
slovo je to zakladné. Napr. pri slove al-Amir sa za zakladné slovo
povazuje slovo amir, preto sa toto slovo uvadza s velkym ,,a“.

2. Co ma byt pri prepise slova z arabského jazyka do slovenského jazyka
rozhodujuce: Prepisat vyslovnost tak, ako je slovo napisané v arabskom
jazyku alebo prepisat vyslovnost tohto slova?

Pri tejto otazke sa nam vyskytuju dve mozné rieSenia:
a) Prepisat vyslovnost arabského slova, alebo
b) Prepisat arabské slovo tak, ako je napisané, resp. ako sa zvykne pisat.

Na prvy pohlad sa zdd, ze tato otazka nie je podstatna. )Jej délezitost si vsak
uvedomime vtedy, ked si uvedomime, ze okrem spisovného jazyka, pozna
arabsky jazyk velké mnozstvo nareci. V zavislosti od nérecia, sa mo6ze vyslovnost
konkrétneho slova, ktoré sa v spisovhom jazyku piSe len jednym spbsobom,
vyslovovat viacerymi sp6sobmi v zavislosti od toho, v akom nareci hovori ten, kto
dané slovo vyslovuje a pouziva. Napr. slovo zar (arab. sused) sa mdze vyslovovat
ako zar, gar, al-Zzar, azzar a pod. Nie je pritom rozhodujuce, ¢i ten, kto toto slovo
vyslovuje, ho vyslovuje spravne, ale rozhodujlce je, ako sa toto slovo prepise. Ak
vezmeme do Uvahy este aj skutocnost, Ze slovensky jazyk nepoznd niektoré
pismena, ktoré poznd arabsky jazyk (problematika, ktora sa rozobera nizsie v
tomto zavere februarového féra), o to je zaujatie stanoviska k tejto otazke
naliehavejsie.

2.1. Prepisat vyslovnost arabského slova tak, ako ho ten, kto hovori
vyslovuje. Ako bolo uz uvedené, s prepisanim vyslovnosti si spojené mnoho
problémy. Je to problém

a) narecia,
b) pismen, ktoré neexistuju v slovenskom jazyku.

Narecie je jedenym zo zakladnych problémov, ktoré do velkej miery ovplyvnuju
prepis reci z jedného jazyka do druhého. Nie je to Specifikum arabského alebo
slovenského jazyka, ale vyskytuje sa vsade tam, kde existuje spisovny jazyk a
popri nom aj narecie. Ak niekto hovori spisovnym jazykom, nie je velky problém
prepisat to, ¢o hovori do slovenského jazyka, ak ale hovori narec¢im, potom prepis
vyslovnosti slov je problematicky. Hovorime samozrejme o prepis vyslovnosti
tam, kde vyslovnost potrebujeme zachovat, napr. pri slovéach, ktoré slovensky
jazyk nepozna, pri nazvoch a pod. Ind situacia je, ak niekto zamerne chce
prepisat presne to, ¢o pocuje, vtedy je prepis ,piS, ako pocujes” opodstatneny,
pretoze ten, kto prepisuje potrebuje dostat k citatelovi to, ¢o sa hovori a nie
presny a spravny vyznam a spdsob, akym sa dané slovo v arabskom jazyku piSe.

Podstata tohto problému sa ukazuje, okrem iného, vtedy, ked si uvedomime, ze
kazdy jazyk sa skladd z pismen, ktoré nemusia byt tie isté v inom jazyku. To je
vSeobecnd skutocnost, ked mélokedy ndjdeme dva jazyky, ktoré obsahuju presne
tie isté pismena s totoZznou vyslovnostou. To znamena, ze prepis urcitého slova
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do anglického jazyka, ktory pozna viaceré pismena, ktoré slovensky jazyk
nepozna, a nasledné prevzatie prepisu takéhoto slova z anglického do
slovenského jazyka bezo zmeny, méze spbsobit, ze sa vyslovnost v kone¢nom
dbsledku deformuje. Napr. arabsky jazyk pozna slovenské pismeno ,z“, ktorého
vyslovnost je totozna s pismenom , ;v arabskom jazyku. To isté plati aj pre
anglicky jazyk. Ale arabsky jazyk pozna aj tazSie vyslovované ,z“, ktoré
predstavuj pismeno ,3“, avSak také pismeno slovensky jazyk uz nepozna.
Anglicky jazyk ale takyto ekvivalent pozna v podobe pismena ,th“. Ak niekto
prepise do anglického jazyka zameno ,lx“ t.j. ten, tak ho pravdepodobne
prepise hethe alebo hatha. Anglicky hovoriaci ¢lovek to precita pravdepodobne
ako ,hdza“. Ak ho ale niekto prevezme z anglického do slovenského jazyka,
potom prevezme prepis v podobe hatha a tak ho bude aj ¢itat , vyslovuje, ako
¢ita“. Na rozdiel od toho, keby dané slovo bolo prepisané priamo z arabského
jazyka do slovenského. Uvedenym spb6sobom (prepis vyslovnosti z anglického
prepisu) sa v podstate deformuje vyslovnost a strdca sa zmysel prepisu, pretoze
ked napr. takto prepisané slovo poviete pred arabsky hovoriacemu cloveku,
pravdepodobne nebude vediet, ¢o tym myslite. Ako jasny priklad toho, ako
vyslovnost moze ovplyvnit prepisovanie slov, je slovo Muhammad. Slovo
Muhammada, ako sa spravne piSe a aj spisovne vyslovuje, sa ustdlilo v
slovenskom jazyku, ako Mohamed, ¢o nie je spravny prepis. Napriek tomu, zZe
lingvisti uz uznavaju nespravnost tohto prepisu, aj tak sa toto slovo stale
nespravne pise v slovenskom jazyku.

2.2. Prepisat arabské slovo tak, ako je napisané, resp. ako sa zvykne
pisat v arabskom jazyku. To znamena, Ze pri prepise nam slizi ako podklad
arabsky spisovny jazyk a slovo sa prepisuje do slovenského jazyka tak, ako sa
piSe v arabskom jazyku. Tym ndm odpadne velka cast problémov, ktoré sme
uviedli v predchadzajucom bode. V tomto pripade zameno ,lx»“ sa prepiSe ako
haza, Co je najblizSi mozny prepis spravnej vyslovnosti tohto slova.

Zaver.

VSIT sa na svojom fére zaoberala otazkou prepisu slov z arabského do
slovenského jazyka s pouzitim vyslovnosti alebo sp6sobu, akym je slovo
napisané v arabskom spisovnom jazyku. VSIT odporuca pri prepise slovo
z arabského do slovenského jazyka prepisat slovo tak, ako je napisané v
spisovhom arabskom jazyku. Vynimku tvori len pripad, ked cieflom toho,
kto prepisuje, je zachytit presnu recovi komunikaciu, ktoru prepisuje.

3. Sklonovanie prepisanych arabskych slov v slovenskom jazyku.

Napriek tomu, ze otazka sklofiovania nie je vo svoje podstate az taka délezita pri
prepise arabskych slov do slovenského jazyka, mo6ze do urcitej miery
skomplikovat vyslovnost niektorych slov.

Na otdzku, ¢i sklonovat cudzie slovéa v slovenskom jazyku su dva nézory.

a) Jeden nazor je za skloriovanie,
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b) Druhy néazor je za ponechanie povodného slova tak, ako bolo prepisané, t.j. v
povodnom tvare.

3.1. Sklonovanie prepisanych slov. Okrem toho, ze pri sklonovani sa dodrzia
pravidla slovenského jazyka, ma sklofiovanie esSte jeden vyznamny prinos. Totiz
podla neho urcujeme rod cudzieho slova. Ak je rod v cudzom jazyku muzsky, tak
ho zachovame aj v slovenskom jazyku, ako muzsky rod; to isté plati aj o Zenskom
rode. Tak tomu bolo, ako uvadza A. Al-Sbenaty, napr. pri prepise slova ,zakat"”.
Ked' sa slovo uviedlo bez sklofiovania, Citatelia si ho stotoznili s muzskym rodom,
ono je ale zenského rodu v pévodnom arabskom jazyku. Preto sa rozhodli slovo
zakat nakoniec skloriovat. V tomto pripade skloriovanie zohralo aj svoju rolu pri
spresneni rodu slova zakat.

3.2. Ponechanie povodného slova tak, ako bolo prepisané, t.j. v
povodnom tvare. Takyto pristup k sklonovaniu je zrejme najpohodinejsi.
Odstranuje totiz mozné komplikdcie pri nachaddzani spravneho tvaru pri
skloflovani. Otdzka spravneho rodu sa da ciasto¢ne vyriesit tym, ze k danému
slovo priradime vhodnu predlozku alebo iné slovo. Napr. slovo zakat pouZijeme
ako ,davka zakat“. Slovo davka do velkej miery navodilo predstavu, ze zakat je
dévka a je zenského rodu.

3.3. Pouzitie Kombinovaného sposobu. Tento sp6sob A. Al-Sbenaty pouzival,
ako uviedol, viackrat ked zvazoval, v zavislosti od témy cudzich slov, ich hustoty
a pod., ¢i v texte urcité slovo sklonovat alebo nie. Pouzitie kombinovaného
spdsobu ma tu vyhodu, Ze ten, kto prepisuje slovo, riadi text, urCuje, ¢o potrebuje
Citatelovi odovzdat a ulahcuje Citatelovi Citanie. Nevyhodou kombinovaného
systému ale je, Ze nevytvara jednotné pravidlo ohladom sklorfiovania a
sklonovanie bude zavisiet len od skusenosti a subjektivheho pohladu toho, kto
s textom pracuje.

Zaver.

Po zvazeni vsetkych nazorov prezentovanych pocas diskusii, VSIT
odporuca pouzivanie kombinovaného systému. Vzalo do uvahy viacero
faktorov, hlavne skutocnost, Ze pri prepise niektorych slov, nie je
vhodné ich sklonovat, ¢i uz z nabozenského hladiska alebo z hladiska
nekomplikovaného citania prepisaného textu. VSIT uprednosthuje aj v
tych pripadoch, ked sa sklonovanie nepouzije, pouzit dalSie slova spolu
s prepisanym slovom, ktoré by objasnili jeho rod, prip. jeho iné
lingvistickeé Specifika.

4. Sposob prepisu arabskych pismen, ktoré slovensky jazyk nepozna, do
slovenciny.

Otazka pismen, ktoré arabsky jazyk ma a ktoré slovensky jazyk nepozna, je
pomerne komplikovanejSia otazka. Nejde totiZz o jedno alebo dve pismenad, ale o
niekolko pismen. To spbsobuje aj nejednotnost prepisovania slov obsahujlcich
tieto pismena do slovenského jazyka. Viaceré publikacie, najma tie, ktoré kladu
hlavny doraz na vyslovnost, pouzivaju rézne znaky, ktorymi v slovach nahradzaju
pismena arabského jazyka, ktoré slovensky jazyk nepoznd. Ani podoba a spdsob
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uvadzania tychto znakov nie sU jednotné. V snahe o zavedenie urcitého
jednotného systému prepisovania tychto pismen, otvorilo VSIT aj tuto otazku. Pri
jej rieseni sa ukazalo, Ze prichadzaju do Uvahy dva spo6soby, ako tdto otazku
zjednotit.

4.1. Pri prepisovani vyslovnosti slov z arabského jazyka do slovenského jazyka,
nahradit pismend, ktoré slovensky jazyk nepoznd, vopred uréenymi znakmi.
Takyto postup je rozsSireny najma v tych odbornych publikaciach, ktoré kladu
dbéraz na presny prepis vyslovnosti. Tento postup je ale pre toho, kto prepisuje,
ale hlavne pre Citatel'a, podstate narocny. Okrem toho neexistuje zhoda na tom,
ktorym znakom nahradit to ktoré arabské pismeno. Ak napr. nahradime pismeno
.&", ktoré slovensky jazyk nepozna znakom ,§“ vznikne nam pri prepise slova al-
S&fii nasledujuci prepis ,al-Saf§i“. To isté by platilo pre arabské pismeno ,¢*
ktoré by sme nahradili znakom ,,%". Prepis slova Muhammad by potom znel ,,Mu
%ammad”. Je jasne vidiet, Zze text sa ndm v oboch pripadoch komplikuje a
vyzaduje od Ccitatela, aby sa najprv naucil, ¢o kazdy znak znamend, ako sa
povodné pismeno vyslovuje (Co je bez zivého vypocutia si vyslovnosti velmi
naro¢né) a az potom moze zacat Citat text. Pri takomto prepise, znac¢na cast
Citatel'ov strati zaujem text vobec Citat.

4.2. Pri prepisovani vyslovnosti slov z arabského jazyka do slovenského jazyka,
nahradit pismend, ktoré slovensky jazyk nepozna, pismenami zo slovenského
jazyka, ktoré su svojou vyslovnostou, ¢o najblizSie k nahraddzanému pismenu. Aj
tento spOsob nie je Uplne idedlny, avsak problém s prepisovanim méze vzniknut
uz len vo vynimocnych pripadoch. Prepisané arabské slovo s takto prepisanymi
pismenami (s vyslovnostou ¢o najblizSou k pévodnému arabskému pismenu), pri
¢itani alebo vyslovovani by znelo takmer totoZzne s vyslovnostou pdévodného,
prepisaného, slova. Ako sa napr. aj A. Al-Sbenaty vyjadril, tento spdsob
nahradzania arabskych pismen pouzival takmer vzdy.

Zaver.

VSIT po zvazeni oboch alternativ, odporuca pouzivanie druhej metody,
t.j. pri prepisovani vyslovnosti slov z arabského jazyka do slovenského
jazyka, nahradit pismena, ktoré slovensky jazyk nepozna, pismenami zo
slovenského jazyka, ktoré su svojou vyslovnostou, c¢o najblizSie k
nahrddzanému pismenu. Tym sa dosiahne ¢o najblizSia zhoda s
povodnou vyslovnostou a Ccitatel sa odbremeni od naroc¢ného
rozoznavania znakov nahradzajuce povodné arabské pismena.
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